

14/11/2023

Προσχηματισμοί Αδρονισμένων

⊕ Σύστος Cauchy - Γενικεύσεων

Θεώρημα

$x, y \in \mathbb{R}, v \geq 0, v \in \mathbb{Z}$

$$\binom{x+y}{v} = \sum_{k=0}^v \binom{x}{k} \binom{y}{v-k}$$



Απόδειξη

Γενικό Διωνυμικό Θεώρημα: $(1+t)^x = \sum_{k=0}^{\infty} \binom{x}{k} t^k$, $|t| < 1$.
Έχουμε για t με $|t| < 1$:

$$\sum_{v=0}^{\infty} \binom{x+y}{v} t^v = (1+t)^{x+y} = (1+t)^x (1+t)^y =$$

$$= \left(\sum_{k=0}^{\infty} \binom{x}{k} t^k \right) \left(\sum_{k=0}^{\infty} \binom{y}{k} t^k \right) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow y_v = a_0 b_v + a_1 b_{v-1} + \dots + a_v b_0 =$$

$$= \sum_{k=0}^v a_k b_{v-k} \Rightarrow \binom{x+y}{v} = \sum_{k=0}^v \binom{x}{k} \binom{y}{v-k}$$

② Παράδειγμα

$$S = \sum_{k=\phi_1}^{\nu} k \binom{8}{k} \binom{17}{\nu-k} = ;$$

↳ Λύση:

$$S = \sum_{k=1}^{\nu} \cancel{k} \frac{8}{\cancel{k}} \binom{7}{k-1} \binom{17}{\nu-k} =$$

$$\binom{\nu}{k} = \frac{\nu}{k} \binom{\nu-1}{k-1} \Rightarrow 8 \sum_{k=1}^{\nu} \binom{7}{k-1} \binom{17}{\nu-k} \quad \underline{\underline{j=k-1}}$$

$$= 8 \sum_{j=0}^{\nu-1} \binom{7}{j} \binom{17}{\nu-1-j} =$$

Cauchy $= 8 \binom{7+17}{\nu-1}$

$$= 8 \binom{24}{\nu-1}$$

③ Απορίατα τύπου $\sum_{k=0}^{\nu} f(k) \binom{\nu}{k} \binom{s}{\nu-k}$, $s \in \mathbb{R}$

↑ πολλαπλασιάζω του k

↳ Ανάπτυξη του $f(k)$ σε

$$A_0 k^0 + A_1(k)^1 + \dots + A_p(k)^p$$

(βρίσκω συντελεστές)

2) Υποδείξω $\sum_{k=i}^v \binom{r}{k}_i \binom{r}{k} \binom{s}{v-k} =$

$$= \sum_{k=i}^v \underbrace{k(k-1) \dots (k-i+1)}_{\binom{r}{k}_i} \cdot \frac{\overbrace{k(k-1) \dots (k-i+1)}^{\binom{r}{k}_i}}{k(k-1) \dots (k-i+1)} \binom{r-i}{k-i} \binom{s}{v-k}$$

$$= \binom{r}{i} \sum_{k=i}^v \binom{r-i}{k-i} \binom{s}{v-k} \quad \underline{j=k-i}$$

$$= \binom{r}{i} \sum_{j=0}^{v-i} \binom{r-i}{j} \binom{s}{v-i-j} =$$

$$= \binom{r}{i} \binom{r-i+s}{v-i}$$

③ Παράδειγμα

$$S = \sum_{k=0}^v (k^2 + 5k - 8) \binom{12}{k} \binom{17}{v-k}$$

↳ Λύση: $k^2 + 5k - 8 = k(k-1) + 6k - 8 = \binom{k}{2} + 6\binom{k}{1} - 8\binom{k}{0}$

Άρα,

$$S = \binom{12}{2} \binom{12+17-2}{v-2} + 6 \binom{12}{1} \binom{12+17-1}{v-1} - 8 \binom{12+17}{v}$$

④ Υπερδιάνυση

$$\underbrace{\begin{bmatrix} x \\ k \end{bmatrix}}_{\frac{x(x+1) \dots (x+k-1)}{k!}} = \binom{x+k-1}{k} = (-1)^k \binom{-x}{k}, \quad x \in \mathbb{R} \Rightarrow$$

$$\begin{bmatrix} x \\ k \end{bmatrix} = \binom{x+k-1}{k} = (-1)^k \binom{-x}{k}, x \in \mathbb{R}.$$

$$\binom{x}{k} = \begin{bmatrix} x-k+1 \\ k \end{bmatrix} = (-1)^k \begin{bmatrix} -x \\ k \end{bmatrix}, x \in \mathbb{R}$$

⑤ Παράδειγμα

$$S = \sum_{k=0}^v \binom{r+k}{k} \binom{s-k}{v-k} = ;$$

Λύση

$$S = \sum_{k=0}^v \binom{(r+1)+k-1}{k} \binom{(s-v+1)+(v-k)-1}{v-k} =$$

$$= \sum_{k=0}^v (-1)^k \binom{-(r+1)}{k} (-1)^{v-k} \binom{-(s-v+1)}{v-k} =$$

$$= (-1)^v \sum_{k=0}^v \binom{-r-1}{k} \binom{-s+v-1}{v-k} \stackrel{\text{Cauchy}}{=} =$$

$$= (-1)^v \binom{-r-1+s-v-1}{v} =$$

$$= \binom{r+s-v+2+v-1}{v} = \binom{r+s+1}{v}$$

6) Σταδιασμός

$$S = \sum_{k=0}^v \frac{1}{(k+1)(k+2)} \binom{15}{k} \binom{35}{v-k}$$

↳ Μέθοδος

$$S = \frac{1}{16 \cdot 17} \sum_{k=0}^v \frac{16 \cdot 17}{(k+1)(k+2)} \binom{15}{k} \binom{35}{v-k} =$$

$$\frac{v+1}{k+1} \binom{v}{k} = \binom{v+1}{k+1}$$

$$= \frac{1}{16 \cdot 17} \sum_{k=0}^v \binom{17}{k+2} \binom{35}{v-k} \quad \begin{matrix} j=k+2 \\ \rightarrow k=j-2 \end{matrix}$$

$$= \frac{1}{16 \cdot 17} \sum_{j=2}^{v+2} \binom{17}{j} \binom{35}{v+2-j} =$$

$$= \frac{1}{16 \cdot 17} \left(\sum_{j=0}^{v+2} \binom{17}{j} \binom{35}{v+2-j} - \binom{17}{0} \binom{35}{v+2} - \binom{17}{1} \binom{35}{v+1} \right)$$

Cauchy

$$= \frac{1}{16 \cdot 17} \left(\binom{17+35}{v+2} - \binom{35}{v+2} - 17 \binom{35}{v+1} \right)$$

7) Αποσπασμα

$$\sum_{k=0}^v \frac{f(k)}{(k+1)(k+2) \dots (k+i)} \binom{n}{k} \binom{S}{v-k}$$

αποσπασμα

1) Αντίστροφο του $f(k) / (k+1) \dots (k+i)$
 σε $A_{-i}(k-i) + A_{-i+1}(k-i+1) + \dots + A_0(k)$

2) Υπολογίστε κάθε άθροισμα όπως στο παράδειγμα

8) Άθροισμα σε περιττούς ή άρτιους δείκτες

ππ.

$$S_a = \sum_{\substack{k=0 \\ \text{κάρσιος}}}^n \frac{1}{k+1} \binom{n}{k} =$$

$$= \frac{1}{1} \binom{n}{0} + \frac{1}{3} \binom{n}{2} + \frac{1}{5} \binom{n}{4} + \dots + \frac{1}{2 \lfloor \frac{n}{2} \rfloor + 1} \binom{n}{2 \lfloor \frac{n}{2} \rfloor}$$

(ο τελευταίος άρσιος $\leq n$)

Αν n φυσικός:

$$\text{τελευταίος άρσιος } \leq n = 2 \lfloor \frac{n}{2} \rfloor$$

$$\text{τελευταίος περιττός } \leq n = (\text{τελευτ. άρσιος } \leq n-1) + 1 = 2 \lfloor \frac{n-1}{2} \rfloor + 1$$

Η τεχνική είναι:

Εισάγω το συμπληρωματικό άθροισμα

$$S_{\pi} = \sum_{\substack{k=0 \\ \text{κ περιττός}}}^n \frac{1}{k+1} \binom{n}{k}$$

Έχουμε:

$$S_a + S_{\pi} = \sum_{k=0}^n \frac{1}{k+1} \binom{n}{k} \Rightarrow$$

$$S_{\sigma} - S_{\pi} = \sum_{k=0}^{\nu} \frac{1}{k+1} \binom{\nu}{k} (-1)^k$$

-Exw

$$\sum_{k=0}^{\nu} \frac{1}{k+1} \binom{\nu}{k} t^k = \frac{1}{\nu+1} \sum_{k=0}^{\nu} \frac{\nu+1}{k+1} \binom{\nu}{k} t^k =$$

$$= \frac{1}{\nu+1} \sum_{k=0}^{\nu} \binom{\nu+1}{k+1} t^k \quad \xrightarrow{j=k+1}$$

$$= \frac{1}{\nu+1} \sum_{j=1}^{\nu+1} \binom{\nu+1}{j} t^{j-1} = \frac{1}{(\nu+1)t} \sum_{j=1}^{\nu+1} \binom{\nu+1}{j} t^j =$$

$$= \frac{1}{(\nu+1)t} \left(\sum_{j=0}^{\nu+1} \binom{\nu+1}{j} t^j - \binom{\nu+1}{0} t^0 \right) =$$

$$= \frac{1}{(\nu+1)t} \left((1+t)^{\nu+1} - 1 \right) = \frac{(1+t)^{\nu+1} - 1}{(\nu+1)t}$$

↳ Apo,

$$\sum_{k=0}^{\nu} \frac{1}{k+1} \binom{\nu}{k} = \frac{2^{\nu+1} - 1}{\nu+1}$$

$$\sum_{k=0}^{\nu} \frac{1}{k+1} \binom{\nu}{k} (-1)^k = \frac{-1}{-(\nu+1)} = \frac{1}{\nu+1}$$

$$\Rightarrow S_{\sigma} + S_{\pi} = \frac{2^{\nu+1} - 1}{\nu+1} \Rightarrow$$

$$S_{\sigma} - S_{\pi} = \frac{1}{\nu+1}$$

$$S_{\sigma} = \frac{2^{\nu+1}}{2(\nu+1)} \Rightarrow$$

$$S_{\sigma} = \frac{2^{\nu}}{\nu+1}$$

9) Αδροκτηματα με χρήση ουφμετρίας

$$\binom{v}{k} = \binom{v}{v-k}$$

πικ.

$$S = \binom{2v}{0} + \binom{2v}{1} + \binom{2v}{2} + \dots + \binom{2v}{v} = ;$$

↳ Λύση:

$$2S = \binom{2v}{0} + \binom{2v}{1} + \dots + \binom{2v}{v-1} + \binom{2v}{v} \\ + \binom{2v}{2v} + \binom{2v}{2v-1} + \dots + \binom{2v}{v+1} + \binom{2v}{v} =$$

$$= \sum_{k=0}^{2v} \binom{2v}{k} + \binom{2v}{v} = 2^{2v} + \binom{2v}{v}$$

Άρα, $S = \frac{2^{2v} + \binom{2v}{v}}{2}$

10) Παράδειγμα

$$S = \sum_{k=0}^v \binom{v}{k}^2 = ;$$

↳ Λύση:

$$S = \sum_{k=0}^v \binom{v}{k} \binom{v}{v-k} = \binom{2v}{v}$$

↑
Cauchy.

22 Topásseira

$$\sum_{k=0}^v (k+1) \binom{v}{k}^2 = \sum_{k=0}^v k \binom{v}{k}^2 + \sum_{k=0}^v \binom{v}{k}^2 =$$

$$= \sum_{k=1}^v k \binom{v}{k} \binom{v}{v-k} + \binom{2v}{v} =$$

$$= \sum_{k=1}^v k \frac{v}{k} \binom{v-1}{k-1} \binom{v}{v-k} + \binom{2v}{v} =$$

$$= v \sum_{k=1}^v \binom{v-1}{k-1} \binom{v}{v-k} + \binom{2v}{v} \quad \underline{\underline{j=k-1}}$$

$$= \sum_{j=0}^{v-1} \binom{v-1}{j} \binom{v}{2v-1-j} + \binom{2v}{v} \quad \underline{\underline{\text{Cauchy}}}$$

$$= \binom{2v-1}{v-1} + \binom{2v}{v}$$